

**Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Культурно-досуговое объединение
Княгининского
муниципального округа»**

**Текстовый отчет
о работе учреждений
клубного типа
Княгининского
муниципального округа**

за 2024 год

г. Княгинино

В зону обслуживания МБУК «Культурно-досуговое объединение» входит население города Княгинино в количестве около 7 тысяч жителей, и более 5 тысяч жителей, проживающих в сельской местности Княгининского округа.

В структуру МБУК «Культурно-досуговое объединение» входит Дом культуры г. Княгинино и сельская клубная система (СКС), включающая в себя 11 Домов культуры и 1 сельский клуб.

В 2024 году учреждения культуры клубного типа МБУК «Культурно-досуговое объединение» строили свою работу в соответствии с планами работ, реализуя муниципальную программу «Развитие культуры и туризма Княгининского муниципального округа Нижегородской области» на 2023-2027 годы, утвержденную постановлением администрации Княгининского муниципального района от 23.12.2022 № 925, с изменениями).

В 2024 году основная работа клубных учреждений была направлена на подготовку и проведение мероприятий, согласно планам работы по культурному обслуживанию и организации досуга жителей округа и города, посвященных знаменательным и праздничным датам, а так же мероприятий в рамках реализации государственных и муниципальных программ по приоритетным направлениям: гражданско-патриотическое воспитание, духовно-нравственное воспитание, формирование здорового образа жизни, художественно-эстетическое образование и развитие народного художественного творчества, экология и краеведение.

Организация досуга различных групп населения

В 2024 году МБУК «Культурно-досуговое объединение» вело работу в рамках уставной деятельности, осуществляя разработку, подготовку и проведение культурно-досуговых мероприятий.

С целью организации досуга населения ежегодно проводятся комплексные мероприятия, праздничные программы к календарным и юбилейным датам, программы уличных праздников, концертные программы, спектакли, мероприятия для детей, подростков и молодежи, а также мероприятия для старшего поколения, мероприятия, посвященные значимым событиям с участием представителей общественных и религиозных организаций.

Содержание деятельности определялось интересами и запросами аудитории, спецификой развития и проблемами региона, обычаями и традициями, знаменательными и памятными датами в жизни общества, календарем государственных праздников, а также уровнем профессионализма работников клубных учреждений и материально-техническими и финансовыми возможностями.

За отчетный период было проведено 1692 мероприятия различных по форме и содержанию культурно-массовых мероприятий с охватом населения – 65025.

Организация и проведение конкурсов, фестивалей, праздников, выставок.

В целях популяризации общественно-культурной деятельности и сохранения народных традиций в начале года был проведен цикл мероприятий, посвященных новогодним, рождественским праздникам, спортивным и развлекательным играм на свежем воздухе, масленичным гуляниям.

21 января состоялся большой концерт «Да здравствует, сцена!». На концерте были представлены лучшие номера творческих коллективов Дома культуры г. Княгинино за 2024 год.

26 января прошел **фольклорный фестиваль-конкурс «Троицкая Санница»** (Троицкий СДК) – праздник, который проводится на открытом пространстве в с.Троицкое, где исторически проходил торговый санный путь. Фестиваль направлен на сохранение и развитие традиционных культурных ценностей и народного фольклора. В программе было представлено креативное украшение саней, фольклорная площадка, народные забавы, фотозоны. Участниками фестиваля в 2024 году стали около 80 человек.

В начале февраля был проведен - **фестиваль любителей зимней рыбалки «Ловись, рыбка»** (Ананьевский СДК). Ежегодное брендовое мероприятие традиционно собирает большое количество участников и зрителей на озере Цымлянское. Фестиваль направлен на поддержку лучших рыболовных и народных традиций Руси, пропаганду здорового образа жизни. В 2024 году более 80-ти участников из 6-ти муниципальных округов посетили фестиваль!

Фестиваль исполнителей авторской песни «Серебряные струны. За наших» прошел в Соловьевском СДК 16 февраля, который собрал около 100 участников из Княгининского и 5-ти соседних муниципальных округов.

Межрайонный фестиваль молодых исполнителей патриотической песни «Журавли», посвященный защитникам Отечества. Молодые исполнители - конкурсанты из 6-ти округов представили на конкурс песни, прославляющие подвиги советского народа в Великой Отечественной войне, в годы Гражданской войны. Фестиваль направлен популяризацию героической летописи страны посредством песен военной и гражданско-патриотической тематики, поддержке молодых исполнителей и формированию патриотизма, музыкальных и эстетических вкусов подрастающего поколения.

Традиционными уличными гуляниями являются проводы зимы - «Прощай, Зимушка - Зима» с традиционным ароматным чаем с блинами, веселыми звонкими частушками под гармошку. Веселая театрализация артистов Дома культуры г. Княгинино, ростовые куклы, яркие костюмы, конкурсы и потешки, игры для детей и взрослых, придавали особую атмосферу празднику. Все желающие смогли покататься на лошадях, поучаствовать во взятии снежной крепости. С интересом наблюдали за поднятием гири, снятием призов с традиционного столба, сжигание

Масленицы под веселые песни и хороводы.

2024 год прошел под знаком **Года семьи**. Сельской клубной системой в течение года был реализован проект «Семья - это мы!».

Открытие проекта состоялось 1 марта 2024 года на базе Озерского СДК форумом сельских семей, участниками и гостями которого стали более 80 человек. В программе форума: представление сельских семей в номинациях «Сила рода», «Это у нас семейное», «Семья от Я до МЫ», «Семья - территория творчества», «Любви и веры образец», « Молодая семья», работали тематические выставки и мастер-классы.

Ежегодный **окружной конкурс детского творчества «Звездный путь»** собрал творческих детей из города Княгинино и округа. Конкурс проводился в 5 номинациях в 2 этапа. В каждом туре определяются победители, которые в дальнейшем участвовали в Гала-концерте 1 июня на празднике Детства.

Межмуниципальный фестиваль исполнителей на национальных народных инструментах «Соловьиные напевы» при поддержке Президентского фонда культурных инициатив.

Проект МБУК «Культурно-досугового объединения», получивший поддержку Президентского фонда культурных инициатив, завершился большим праздничным концертом, который собрал в г. Княгинино на открытой площадке несколько сотен гостей разных возрастов и национальностей.

Фестиваль открылся шествием участников - профессиональных и непрофессиональных музыкантов, играющих на национальных народных инструментах, исполнителей частушек, народных песен и танцев. По тесовым мосточкам «Студенческого луга» прошли музыканты не только Княгининского округа, но и приехавшие из разных уголков Нижегородской области, а еще гости из Санкт-Петербурга, Самары, Муром, Ивановской области. Их яркие выступления на главной сцене фестиваля длились почти 4 часа, зрители увидели 67 творческих номеров! На протяжении всего концерта Дом культуры г. Княгинино вел прямую трансляцию в социальных сетях.

Для взрослых и детей работали тематические площадки «Выходи на круг!», «Потешное раздолье», «Всяк мастер на свой лад», «Музейный квартал». Член Союза художников России, член команды проекта Юлия Привалова провела мастер-класс по росписи деревянных музыкальных инструментов. Мастер-гончар Валерий Князев из с. Егорьевское показал красоту и тепло глиняной игрушки. Притягивала гостей и выставка текстильных изделий княгининских рукодельниц.

Час духовности и культуры «Женщины и есть мир!». В православный женский день - праздник Святых Жён – Мироносиц сельская клубная система совместно с храмом села Рубское организовала праздничное мероприятие.

Праздник отмечается в третье воскресенье после Пасхи. После Божественной литургии настоятель храма о. Дмитрий поздравил прихожанок с праздником и

пожелал им крепкой веры в Бога, доброго здоровья и семейного благополучия. По доброй традиции храма священник вручил подарки прихожанкам. В этом году подарки были необычными: матушка Ольга с марта выращивала рассаду цветов к празднику Жён - Мироносиц. Также матушка испекла и красиво упаковала пасхальные куличи. После богослужения в беседке около храма состоялась концертная программа. Творческие коллективы сельской клубной системы исполнили народные, патриотические, семейные песни и духовные канты. Ребята из Соловьевского СДК прочитали пасхальные стихи.

После мероприятия для всех собравшихся было организовано чаепитие со сладостями и домашней выпечкой.

Сельские семейные игры «Всей семьей» состоялись в первых числах июня на базе Белкинского СДК. Четыре семейные команды из сёл и деревень Княгининского округа встретились, чтобы познакомиться и провести семейный досуг. Увлекательный краеведческий квест, семейное ГТО, весёлая эстафета, семейный пикник и творческие номера юных артистов из сельских Домов культуры сделали этот семейный праздник ярким и незабываемым.

12 июня прошёл **окружной фестиваль «Колокольчики России»**, в котором приняли участие самодеятельные коллективы со всего округа. В этом году темой фестиваля стали «Русские праздники». Каждый концертный номер был посвящён одному из русских народных праздников: Масленица, Красная горка, Пасха, Троица и т.д.

Иммерсивный театр под открытым небом «В гостях у золотой рыбки», организованный Ананьевским СДК, был приурочен к празднованию 225-летнего юбилея великого русского поэта А.С. Пушкина. В нем были представлены сцены из разных сказок Пушкина.

Проект «В гостях у Золотой рыбки» стал победителем муниципального конкурса молодежных инициатив «Вектор» и объединил 30 артистов и около 100 зрителей разных возрастов. Подготовкой спектакля занималась молодежная команда проекта вместе с наставниками – работниками Ананьевского сельского Дома.

С июля по август в рамках **окружного фестиваля сельских поселений «Истоки»** в каждом СДК прошли тематические праздники и фестивали, ставшие брендом и идентичностью каждой отдельной территории: «Праздник русской березки» (Троицкий СДК), «Частушечный разгуляй» (Ананьевский СДК), «Травень в Егорьевском» (Егорьевский СДК), «Петровские гуляния» (Большеандреевский СДК), фестиваль цветов «Купава» (Возрожденский СДК), Сабантуй (Ургинский СДК), «Ильинская» (Белкинский СДК), фестиваль национальных культур «Многоцветье» (Барковский СДК), сельский фольклорный фестиваль «Островское яблочко» (Островский СДК) «Праздник Пирога в Покрове» (Озерский СДК), «Соловьевское раздолье» сельский праздник (Соловьевский СДК) «Деревенские мотивы» (Шишковердский СК).

Участниками этих фестивалей стали более 2000 жителей и гостей округа.

Любимым и особо массовым традиционно считается **День города Княгинино**, который отмечается в последние выходные августа. Для жителей и гостей города в прошедшем году была подготовлена разнообразная программа: на сцене была представлена музыкальная театрализация.

В рамках празднования не первый год проводился межмуниципальный песенный Фестиваль «Городские мотивы», в котором приняли участие творческие коллективы из Лысковского и Кстовского округов.

Третий раз состоялся **гастрономический фестиваль «Территория вкуса»** с выставкой-продажей и дегустацией продукции сельхозпроизводителей, частных предпринимателей, индивидуальных кулинаров и кондитеров.

Вечерняя программа была представлена развлекательной шоу-программой «В стиле 90-х».

1 октября в Доме культуры г. Княгинино прошел **окружной фестиваль творчества пожилых людей «Ваших лет золотые россыпи»**. Фестиваль традиционно проводится в декаду пожилых людей и собирает участников художественной самодеятельности со всего Княгининского округа, а в этом году и из соседнего Б.Мурашкинского округа. Люди пожилого возраста с удовольствием делятся своим творчеством, жизнелюбием и позитивом.

С 1 по 7 октября прошел окружной фестиваль «Сельские вечерки «Возраст для души»». Фестиваль проводился в рамках декады пожилых людей и призван привлечь внимание к сельским жителям старшего поколения. В каждом сельском Доме культуры прошли праздничные концерты, в которых приняли участие творческие коллективы Дома культуры г.Княгинино и самодеятельные артисты сельских Домов культуры. Работали фотозоны и персональная передвижная фотовыставка «Любовь и вера» Александра Дюльгера в рамках проекта сельской клубной системы «Путь в глубинку». Сам фотохудожник также присутствовал на праздниках.

«Музыкальная шкатулка» - совместный творческий проект Детской музыкальной школы и Дома культуры г.Княгинино состоялся 24 октября. В программу концерта вошли произведения мировой классической музыки, русские романсы в живом исполнении преподавателей и учеников Детской музыкальной школы г. Княгинино и творческого коллектива Дома культуры. Кроме этого молодежь, которая присутствовала на концерте познакомилась с интересными фактами из истории мировой музыки.

4 ноября в Доме культуры состоялся праздничный концерт «В единстве наша сила», посвященный Дню Народного единства. Концертная программа состояла из лучших патриотических номеров творческих коллективов Дома культуры. На одной сцене выступили артисты разных возрастов – от детей до людей старшего поколения. Кроме этого прошли мастер-классы по народному вокалу, танцам и рисованию. Их провели специалисты ДК – руководители кружков.

С ноября в Доме культуры г. Княгинино стартовало **музыкальное шоу «Битва наших поколений»**. На сцене Дома культуры в течение нескольких месяцев будут соревноваться только княгининские исполнители. Некоторые артисты известны местным зрителям уже несколько десятилетий, а кого-то они узнали совсем недавно.

1 декабря в Соловьевском сельском Доме культуры состоялся **семейный творческий марафон «Вместе ярче!»**, который стал итоговым мероприятием Года семьи в Княгининском округе.

На марафоне были представлены выставки семейного декоративно-прикладного творчества, выступления творческих семейных команд, а Благодарственными письмами администрации и Совета депутатов округа были отмечены лучшие сельские семьи.

Дом культуры г. Княгинино активно продолжает участвовать в реализации государственной программы «Пушкинская карта». В течение 2024 года в Доме культуры г. Княгинино по данной программе было проведено 22 мероприятия (мастер-классы художественной росписи по дереву, мастер-класс на народных инструментах, мастер-классы по хореографии и вокалу, концерт классической музыки совместно с коллективом Детской музыкальной школы, выставки: декоративно-прикладного творчества и художественно-поэтическая, гастрольные туры творческих коллективов г. Н.Новгород).

Патриотическое воспитание граждан

Одним из направлений деятельности культуры МБУК «Культурно-досуговое объединение» является патриотическое воспитание граждан, пропаганда истории и воинской славы России с целью всестороннего развития личности. Культурно-досуговыми учреждениями округа была проведена существенная работа по подготовке к празднованию Дня Победы.

Ежегодно 15 февраля мы вспоминаем наших военных, принимавших участие в боевых действиях за пределами Отечества после Второй мировой войны. В этот день страна отдает дань уважения воинам - «афганцам» и другим ветеранам боевых действий, кто прошел «горячие точки». Работники Дома культуры г. Княгинино организовали музыкально-поэтическую программу «Боль моя – Афганистан», в память земляках-участниках Афганской и Чеченской войн.

В преддверии 79-й годовщины Великой Победы силами сотрудников, участников клубных формирований и волонтеров от культуры была приведена в порядок территория памятников и обелисков по всему округу. В учреждениях МБУК «Культурно-досуговое объединение» были организованы праздничные мероприятия, посвященные этой знаменательной дате.

Все культурно-досуговые учреждения присоединились к акциям "Окна Победы" (украшили окна тематическими рисунками, надписями, символикой Дня

Победы, фотографиями участников Великой Отечественной войны), «Георгиевская ленточка», «Свеча памяти».

Знаменательной дате были посвящены ежегодный **Фестиваль детского творчества «Победный май»**, в котором принимают участие дети со всего округа. На фестивале звучат песни и стихи о ВОВ. И конкурс изобразительного и декоративно-прикладного творчества среди детей и подростков сельских населенных пунктов «Равнение на Победу!».

9 мая на площади города состоялась музыкально - театрализованная программа «Наша Великая Победа». Всеми домами культуры были организованы митинги у мемориалов и выездные концерты.

В течение года организовывались мероприятия и акции в поддержку участников специальной военной операции на Украине.

В День народного единства была торжественно открыта новая выставочная экспозиция «Портрет Героя» в Соловьевском сельском краеведческом музее. Обновлённые стенды и интерьер - большая совместная работа целой команды проекта. Центральная экспозиция посвящена землякам, погибшим в ходе специальной военной операции. Исследовательская работа, пополнение фондов документами, фотоматериалами и экспонатами продолжится. На открытие экспозиции собрались жители деревни Соловьево, родственники погибших Героев СВО.

Деятельность клубных формирований

Основой клубной работы, определяющей ее организационно-творческую стабильность, социально-культурную активность и общественную значимость, являются коллективы самодеятельного художественного творчества, в которых происходит массовый процесс культурно-творческой самореализации личности. Эту задачу успешно решают клубные формирования, действующие на базе Домов культуры округа. На сегодняшний день в округе 150 клубных формирований с количеством участников в них 1356 человек разной направленности.

Клубные формирования подразделяются на следующие виды: кружки, творческие коллективы, студии любительского художественного и декоративно-прикладного искусства; изобразительного и технического творчества, театральные студии и др.

В 2024 году участники творческих объединений сельских Домов культуры приняли участие во Всероссийском фестивале духовных традиций и народного творчества «Макарьевский перезвон» (Лысковский м.о), фестивале творчества пожилых людей «Поющая синица» (г.о.г.Бор), в III открытом межрегиональном фестивале декоративно-прикладного и народного творчества «Кириковский лапот» (Лысковский м.о), фольклорном фестивале «Родники российский деревень»

(Спасский м.о), православном фестивале «Русь называют святой» (Гагинский м.о). Большим достижением стало участие в конкурсе-фестивале православной культуры и традиций малых городов и сельских поселений Руси «София 2024». Конкурс проводится при поддержке комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию. Из 7 поданных заявок, 2 участника стали лауреатами и 4 дипломантами конкурса!

Наиболее яркие клубные формирования:

- успешной и творческой на протяжении многих лет остается деятельность **танцевального коллектива «Соловушка»** (Соловьевский СДК), 2 группы (дети и молодежь)

- клубное формирование Возрожденского СДК **танцевальный коллектив «Вдохновение»** объединяет женщин разных возрастов, занимающихся хореографией.

- **вокальный коллектив «Селяночка»** Островского СДК за несколько лет своего существования не только радует выступлениями жителей своего села, но соседних округов, постоянный участник вокальных конкурсов и фестивалей разного уровня.

- **КЛО народный театр «Лицедеи»** Ананьевский СДК собрал единомышленников разных возрастов, которые увлечены постановкой театральных миниатюр, новогодних представлений, сами шьют костюмы и готовят декорации.

- **Танцевальная мальчишеская группа «BOYS dance»** существует при Доме культуры г. Княгинино пятый год, ребята изучают современную хореографию с элементами брейк-данса, участвуют в различных концертах и мероприятиях. Победители окружного конкурса детского творчества «Звездный путь». Взяли Гран-при на межрегиональном конкурсе «Волжские берега», который проходил в г.Лысково. Коллектив приглашают с выступлениями в ДК соседних районов.

Народный ансамбль песни и танца «Княгининка» является лидером по популярности и количеству участников клубного формирования. Коллектив - постоянный участник всех мероприятий Дома культуры г. Княгинино и округа, лауреат окружного конкурса детского творчества «Звездный путь» в 2024 году, а также: участники Всероссийского конкурса хореографических и цирковых коллективов «Нижегородская мозаика», лауреаты 2 степени на межрегиональном конкурсе «Волжские берега» г.Лысково.

Кадры. Финансовое обеспечение. Анализ результативности.

В учреждениях клубного типа МБУК «Культурно-досуговое объединение» работают 44 специалиста. Из них с высшим профессиональным образованием по профилю – 4 чел. (9,09 %), со средним специальным образованием по профилю - 5 чел.(11,36%).

В 2024 году на учреждения клубного типа было израсходовано 39 767,2 тыс. руб., в том числе на оплату труда – 28 632,6 тыс. руб., на приобретение – 1681,4 тыс. руб., на социально-значимые мероприятия – 1330,1 тыс. руб.

В 2023 году Дом культуры г. Княгинино выиграл во Втором конкурсе на предоставление грантов Президента Российской Федерации на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий в 2024 году с проектом Фестиваль традиций «Живая нить» на сумму 495 880 руб.

В 2024 году в Островском СДК был проведен текущий ремонт зрительного зала и сцены на сумму 746,8 тыс. руб. по нацпроекту «Культура малой Родины». Также за счет местного бюджета был произведен капитальный ремонт окон и дверей на сумму 409,1 тыс. руб.

При финансировании фонда поддержки территорий в Озерский СДК было приобретено звуковое оборудование на 200 000 руб.

За 2024 год Дом культуры г. Княгинино провел 28 мероприятий по программе «Пушкинской карте». Выручка по Пушкинской карте составила более 450 тыс. руб., в том числе впервые сельские Дома культуры включились в программу «Пушкинская карта».

Вывод: по всем основным показателям учреждения клубного типа Княгининского муниципального округа по итогам 2024 года сработали с положительной динамикой.

Директор
МБУК «Культурно-досуговое объединение»



А.С. Шутова